

МЕЖДУНАРОДНЫЕ НАУЧНЫЕ И КУЛЬТУРНЫЕ СВЯЗИ ИРАКА В ЭПОХУ СОЦИОПОЛИТИЧЕСКИХ ИЗМЕНЕНИЙ

Альшинайин Хайдер Джамил Джабер,

Член «АККАД – организации для культурного
и научного обмена между Ираком и Россией», аспирант 1 года
haydarjjsh2000@yahoo.com

Гузенина С. В.,

кандидат социологических наук, доцент кафедры теоретической и
прикладной социологии факультета истории,
мировой политики и социологии

ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени

Г.Р. Державина»

г. Тамбов, Россия

dialog-lana@yandex.ru

Аннотация. В статье представлен анализ деятельности, созданной в Ираке в 2016 году организации АККАД по осуществлению культурного и научного обмена. Авторы подчеркивают, что международные культурные связи способствуют формированию привлекательного образа страны, свидетельствуя о ее стремлении к открытости и диалогу, а также выступают в качестве эффективного средства международных отношений, научных и межкультурных коммуникаций государств во всем мире.

Ключевые слова: международные культурные связи, научные связи, Ирак, Россия, АККАД, обмен.

В современных условиях глобализирующего мира наиболее интенсивно проявляется тенденция отношений не только межгосударственных, но и межэтнических, межкультурных, междивизиационных, межконфессиональных. Новая дипломатия конца XX – начала XXI в. в значительной мере нацелена на моделирование образа страны в мире, поэтому культурные связи становятся делом государственной важности, эффективным средством международных отношений и межкультурных коммуникаций. В данных условиях использование культурного потенциала в интересах того или иного государства приобретает особую актуальность, поскольку задача подготовки молодежи к жизни в поликультурном мире названа в числе приоритетных в документах ООН и ЮНЕСКО [1; 2].

После 2003 г. политическая система Ирака коренным образом изменилась, что означало трансформацию основ и приоритетов иракской внешней политики, которая стала строиться на принципах, заложенных в иракской Конституции. Ныне она характеризуется отказом от крайностей в отношениях с другими странами и направлена на развитие сотрудничества в интересах Ирака, иракского народа и других наций. Ирак становится полноправным членом международного сообщества, возвращает себе роль, которая соответствует его стратегическому и цивилизационному значению [3]. Изменения, вызванные войной 2003 г., стали фундаментом и развитию отношений со странами ЕС, а также дали новый толчок в отношениях культурного и научного обмена с Россией.

В 2016 году инициативной группой граждан Ирака, бывших студентов российских вузов, была создана неправительственная общественная организация АККАД для культурного и научного обмена между Ираком и Россией. Организация является неправительственной и создана для укрепления культурных и научных связей между народами Ирака и дружественного российского народа, и всех народов государств бывшего Советского Союза. Главной целью ее является создание цепочки связей

между российскими людьми и людьми арабских народов и иракского народа, в частности.

В статье IV Устава организации сказано о том, что организация:

1. направлена на продвижение и развитие культурных и научных обменов между иракскими и арабскими выпускниками из России, народами России и стран бывшего Советского Союза, а также желающими учиться и обмениваться культурой во всех научных и культурных областях; 2. поощряет культурные и научные обмены между двумя странами и всеми дружественными странами мира.

Мы стремимся к тому, чтобы связь между Россией и Ираком не прекращалась, многие люди в Ираке стремятся учиться в России, познакомиться с ее культурой. Члены организации АККАД способствуют популяризации русского языка и организовали онлайн курсы в социальной сети Фейсбук и класс русского языка в городе Эль Мутанна. В 2016–2018 годах члены организации активно участвовали в научных и культурных мероприятиях в России, в городах Сочи, Тамбов, Мичуринск, Москва.

Иракская делегация на XIX Всемирном фестивале молодежи и студентов в Сочи (с 14 по 22 октября 2017 года) состояла из 89 человек, 60 из них – члены АККАД. Делегацию из Ирака возглавляли Аль Каят Набил (президент АККАД) и Асаад Аль-Майяхи (вице-президент организации). В составе была 21 девушка, кроме этого в состав группы участников фестиваля входили: музыканты и поэты, студенты университетов, молодые университетские профессора, некоторые бизнесмены, талантливые художники.

Члены организации популяризируют деятельность организации, участвуют по возможности в научных и культурных мероприятиях в РФ. Член АККАД и автор настоящей статьи принял участие в научных конференциях, проходивших с 2014 по 2018 годы в Тамбовском государственном университете имени Г.Р. Державина, Тамбовском государственном техническом университете, Мичуринском государственном

аграрном университете, Московском художественно-промышленном институте, а также исторических мероприятиях, посвященных Великой Победе над фашизмом, культурно-музыкальных событиях и театральных постановках, различных региональных ярмарках Тамбовской области, выступающих визитной карточкой России и российской национальной культуры.

Делегация из Ирака, состоящая из представителей «АККАД – организации для культурного обмена между Ираком и Россией», посетила Тамбовский государственный технический университет осенью 2018 года. В составе делегации – представители руководства и профессора университетов городов Багдад, Басра, Аль-Мутанна, Куфа, Министерства сельского хозяйства Ирака и Министерства торговли Ирака. Делегация посетила Международную научно-практическую конференцию «Цифровизация сельского хозяйства», VIII Покровскую ярмарку. Значительным блоком посещения выступила дополнительная профессиональная программа повышения квалификации, включающая модули по тайм-менеджменту, перспективным направлениям развития растениеводства, особенностям интернет-маркетинга, методам принятия управленческих решений с учетом особенностей кросскультурного менеджмента.

Хотелось бы отметить, что и российская научная и культурная общественность проявляет интерес в поле взаимного сотрудничества.

Зимой 2019 года при содействии АККАД состоялся визит г-на Дмитрия Миллера в Ирак, с целью поддержания и укрепления взаимодействия связей АККАД с другими общественными и государственными организациями, заинтересованными в сотрудничестве. Дмитрий работает в Москве в головном офисе Team future – это платформа для поиска людей с общим пониманием для культурных, спортивных, научных, гуманитарных, социальных, политических, экономических связей. Дмитрий посетил многие иракские города – Багдад, Басру, Наджеф, Эрбиль, музеи, культурные и экологические достопримечательности, храм Имама Али бин Аби Талиба,

фотовыставку мучеников Басры и районов юга, освобождавших города Ирака от ИГИЛ, а также посетил Мосул с целью ознакомиться с городом после его освобождения от ИГИЛ.

В феврале 2019 года в Российской Государственной библиотеке имени В.И. Ленина (Дом Пашкова, Москва) состоялась встреча научной общественности Ирака, в том числе и членов АККАД, с историками и археологами России, где обсуждались вопросы научного сотрудничества двух стран. Представители российской стороны подчеркнули, что 34 года наблюдалось отсутствие культурных партнерских отношений, ситуация меняется сегодня и вскоре предстоят российско-иракские археологические раскопки в Ираке, что позволит возобновить научное исследование Месопотамской цивилизации.

На март 2019 года в неправительственную общественную организацию АККАД входит 1500 человек, заинтересованных в международном культурном и научном сотрудничестве на благо народа Ирака и всех дружественных народов.

На настоящий момент организацией подписан ряд соглашений, в частности о сотрудничестве с ТГТУ, Советом арабской и африканской молодёжи в Судане, а также с социальным движением Zargatsum (Армения) для осуществления международной деятельности в рамках научного и культурного обмена между молодыми людьми Ирака и молодёжью этих стран.

Запланировано участие членов организации АККАД в научных конференциях в Российской Федерации и подписание соглашений о взаимодействии с рядом российских вузов ЦФО.

Список использованных источников

1. Гузенина С.В. Образ Родины как феномен духовного мира человека: межцивилизационные сходства и различия // Большая Евразия: Развитие, безопасность, сотрудничество. Ежегодник. Вып. 1.Ч. 2 / РАН.

ИНИОН. Отд. науч. сотрудничества; Отв. ред. В.И. Герасимов. – Москва, 2018. – 694 с., С. 609–614.

2. Захарова В.И. Культурные связи – эффективное средство международных отношений и межкультурных коммуникаций // Ценности и смыслы. 2014. № 6. С. 47–50.

3. Али Осам Абед Али. Отношения Ирака с Европейским союзом после 2003 года // Журнал международного права и международных отношений. № 2. 2011 [http:// evolutio. info/content/view / 1836/232/](http://evolutio.info/content/view/1836/232/).

INTERNATIONAL SCIENTIFIC AND CULTURAL RELATIONS OF IRAQ IN THE ERA OF SOCIOPOLITICAL CHANGE

AlShinayyin Haider Jameel Jaber,

The member of AKKAD-organization for cultural and scientific exchange

between Iraq and Russia, PhD student first-year

haydarjjsh2000@yahoo.com

Guzenina S. V.

PhD of Sociological Sciences,

Associate Professor of the Department of T

heoretical and Applied Sociology,

Faculty of History, World Politics and Sociology,

Derzhavin Tambov State University

Tambov, Russia

dialog-lana@yandex.ru

Annotation. The article presents an analysis of the activities of the AKKAD organization for cultural and scientific exchange established in Iraq in 2016. The authors emphasize that international cultural relations contribute to the formation of an attractive image of the country, indicating its desire for openness and

dialogue, and also act as an effective means of international relations, scientific and intercultural communications of states around the world.

Keywords: international cultural relations, scientific relations, Iraq, Russia, AKKAD, exchange.